
Največ zločinov rodi v Sloveniji poleg pre
tepaštva zelo pereče vprašanje preužitkar
stva. Radi te poslednje rakrane smo doživeli 
vse obsodbe vredna dejanja, kakršna bi se 
med malim narodom, kot smo Slovenci, niti 
imenovati ne smela. Da si osvežimo razlago 
za ta podedovani greh neurejenega preužit
karstva, si hočemo ogledati životarjenje ma
lega kmečkega človeka na stara leta. 

Predaja posesti pri premožnejših 
Vprašanje preužitka je lahka zadeva pri 

večjih ter premožnejših posestvih. Bolj trden 
posestnik, kateri je dobro gospodaril ter si 
je tudi nekaj prištedil, ne bo hotel biti mla
demu nasledniku v napotje. Boljše stoječi 
kmetje si pravočasno oskrbijo svoj starostni 
kot ločeno od mladih, da se izognejo vsaki 
možnosti prepirov. Kupijo si pred predajo po
sestva sinu ali hčerki kako manjšo domačijo. 
Tam živijo brez skrbi od zemlje in prihrankov 
ter uživajo vsaj na stara leta nekaj zasluže
nega sadu dolgoletnega garanja na grudi. 
Preužitkar z ločeno streho in zemljo je ne
omejen gospodar na svojem in bo mladi rad 
zahajal k njemu po nasvet in pomoč v more
bitni sili ter mu bo tudi po smrti hvaležen, 
ker ga je pustil v mlajših letih gospodariti 
samostojno in po vedno rastočem napredku 
glede pridelovanja na polju, travniku, v goz
du ter v vinogradu. 

Druga pesem na malih posestvih 
Kar se tiče preužitka na mali posesti, ki le 

s težavo preživlja družino, pa je povsem 
druga. 

Že stari so komaj čakali, da so jim otroci 
toliko dorasli, da so jim bili v pomoč pri delu. 
Ko so že bolj odrasli zapustili šolo, so neka

Kmečki človek na stfara leia 
teri morali na dnino, kjer so si zaslužili za 
obleko in obutev. Iz takih malih hiš se rekru
tirajo naši izseljenci ter sezonski delavci. Ta
isti, kateri prevzame malo posest, mora iz
plačati druge in povrh še oskrbeti preužitek 
staršem. Tudi pri kočariji in kočarskem pre
užitku še gre, dokler ostanejo mladi in stari 
pri skupni skledi. Vendar pa so v resnici pri
meri skupne mize in mirnega preužitkarske
ga kota bele vrane. 

Slab donos malega grunta, bolehnost ter 
delanezmožnost starih, jezikavost snahe, pi
jančevanje sinanaslednika, vremenske nepri
like ter razne nesreče pri živini in drugod 
dovedejo prej ali slej do prepirov in do lo
čitve od mize. Kakor hitro začneta snaha ter 
stara posebkati pri ognjišču, si tudi oče in 
sin ne bosta dolgo več dobra. 

Ko so se preselili stari od skupne mize, jim 
začneta mlada zavidati kot ter preužitne da
jatve, katerih pred ločitvijo od mize niti prav 
občutila nista. 

Iz prvotnih prepirov se rodi sovraštvo med 
lastno krvjo. Iz sovraštva požene neprestano 
kratenje od starih pred predajo izgovorjene 
pravice in to prepirljivo ter krivično posto
panje mladih napoti starše na sodišče. Sodni
ja navadno razsodi v prilog starim, ki dobijo 
možnost rubežni, ako bi mladi ne posluhnil 
razsodbe. 

Kakor hitro vzameta v roke preužitek od
vetnik ter sodnija, sta takemu postopanju in 
razmerju hitro naslednika krvav zločin ali 
pa boben vsemu posestvecu. 

Ti meni luč, jaz tebi ključ 
Iz zgoraj opisanega, ki je žalibog tolikokrat 

na dnevnem redu, se je porodil stari rek: »Ti 
meni luč, jaz tebi ključ.« 

Toliko starih in posebno manjših gruntar
jev se drži navedenega pregovora iz bojazni, 
da bi ga sin ne gonil ter metal čez prag, ako 
bi se umaknil v preužitkarski kot ter začel 
dremati v zapečku. Stari drži vajeti gruntiča 
in noče slišati o predaji mlademu, četudi mu 
je na starost umrla žena. Stara grča se oženi 
v drugič. Ženitev zakrknjenega starejšega 
očeta požene odraslega naslednika v tujino, 
ali pa se oženi še sin pod očetovo streho in 
mu je za brezplačnega hlapca v neprestani 
preži, kdaj bo stari zatisnil oči in kako se bo 
za ta primer iznebil neznosne mačehe. 

Na posestvecih, na katerih držita stara 
ključ do poslednjega izdihljaja, izbruhnejo 
med dediči tožbe, ker slednjič le upihne smrt 
luč in še brez veljavne oporoke. 

Tožbe za dediščine so najboljši krojači za 
podaljšanje odvetniških žepov. Par sodnih ob
ravnav in cenitev z večstranskim odvetniškim 
zastopstvom spravi posest v čisto tuje roke 
in mladi kolnejo stare v grob do svoje lastne 
smrti. 

Kje bi se dala dobiti odpomoč? 
Prva in glavna pomoč proti preužitkarske

mu bednemu stanju je v pravi krščanski vzgoji 
otrok. Po božjih zapovedih in naukih Cerkve 
odgojeni otroci bodo staršem hvaležni in jih 
bodo spoštovali ter zanje skrbeli, ko zaradi 
bolezni in starosti obnemorejo. 

Navadno sta pa oče in mati sama zakrivila 
z zanemarjeno vzgojo, da jima slabo odgoje
ni otroci s kratenjem izgovorjenih in pisanih 
pravic povračajo, ker jim nista hotela ali znala 
vcepiti v nežna otroška srca odgovornosti 
pred Bogom in zavesti izpolnjevanja božjih 
ter cerkvenih zapovedi. 


